
 

 

MODEL QUESTION PAPER 1 
FM:90       Time: 3:15 hrs 

Group - A 

1. সঠিক উত্তরঠি বেছে নাও।         1 x 15 = 15 

1.1 বায়ুমণ্ডলের ওল ান স্তর সৃষ্টি হওযার কারণ হে- 
(a) রাসাযষ্টনক ষ্টবষ্টিযা,     (b) আলোক-রাসাযষ্টনক ষ্টবষ্টিযা, 
(c) ষ্টনউক্লীয ষ্টবষ্টিযা,      (d) তষ্ট়িৎ-রাসাযষ্টনক প্রষ্টিযা। 
1.2 ষ্টির চালে ষ্টনষ্টদিি ভলরর গ্যালসর আযতন V বনাম TK উযতার লেলেষ্টচত্রষ্টি হে –  
(a) মূেষ্টবন্দ়ুগ্ামী সরেলরো,     (b) X-অলের সমান্তরাে সরেলরো,  
(c) সরেলরো ষ্টকন্তু মূেষ্টবন্দ়ুগ্ামী নয,   (d) সমেরাবৃত্তাকার। 
1.3 1.5 mol অষ্টিল ন গ্যাস মাছন–  
(a) 48 g অষ্টিল ন,      (b) অযালভাগ্ালরা সংেযক অষ্টিল ন েরমাণ়ু,  
(c) অযালভগ্ালরা সংেযক অষ্টিল ন অণ়ু,   (d) STP-লত আযতন 22.4 L। 
1.4 বকাছনা েস্তুর দদর্ঘিয প্রসারণ গুণাঙ্ক  হলে, বেত্রফল প্রসারণ গুণাঙ্ক হলব –  
(a) 𝛼

3
,        (b) 𝛼3,  

(c) 2𝛼,       (d) 3√𝛼 
1.5 একষ্টি োে ও একষ্টি লবগুষ্টন বলণির আলোকরষ্টি বায়ু মাধ্যম লেলক একই লকালণ একষ্টি ষ্টপ্র লমর 
আনত তলে আেষ্টতত হলয যোিলম r ও v প্রষ্টতসরণ লকাণ উৎেন্ন করলে প্রদত্ত লকাষ্টি সষ্টিক? –  
(a) r = v,       (b) r =1

𝑣
  

(c) r>v,       (d) r <v 
1.6 কযাছমরায় আছলাক সম্পাতকাল ঠনয়ন্ত্রন কছর- 
(a) বলন্স,       (b) ডায়াফ্রাম,  
(c) পর্দা,       (d) শািার। 
1.7  AC প্রোহলক DC-লত েষ্টরবষ্টতিত কবর- 
(a) কনভািিার,      (b) লরকষ্টিফাযার,  
(c) ডাযনালমা,      (d) লভাল্টষ্টমিার। 
1.8 আন্ত িাষ্টতক ষ্টনযমান়ুসালর, োইভ তালরর রং হওযা উষ্টচত – 
 (a) বাদাষ্টম,       (b) নীে,  
(c) হে়ুদ,       (d) সব়ু । 
1.9 ,  ও -রষ্টির লচৌম্বকলেলত্র ষ্টবলেেলণর সষ্টিক িম হে 



 

 

(a) >>,       (b) >>, 
(c) <<,       (d) >>। 
1.10 একাষ্টধ্ক লযা যতা লদো যায – 
(a) োর ধ্াত়ু র,      (b) োরীয মৃষ্টত্তকা ধ্াত়ু র, 
(c) হযালোল লনর,      (d) সষ্টিগ্ত লমৌলের। 
1.11. প্রদত্ত লকান্ ল া়ি দ়ু ষ্টি আইলসাইলেকট্রষ্টনক? – 
 (a) Ne, O2-, (b) Ne, O-, (c) K+, Ne, (d) Ne, Cl-। 
1.12 লকানষ্টির মধ্য ষ্টদলয তষ্ট়িৎ প্রবাষ্টহত হয না ? 
(a) তামা,       (b) গ্যাসকাবিন,  
(c) NaCl-এর  েীয দ্রবণ,     (d) ষ্টচষ্টনর  েীয দ্রবণ। 
1.13 লচালের কষ্টনিযা সংরেলণ বযবহৃত হয – 
(a) NO,       (b) H2S,  
(c) N2,       (d) NO2। 
1.14 লোহার আকষ্টরক লরড ষ্টহমািাইলির সংলকত হে – 
(a) FeO,       (b) Fe2O3,  
(c) Fe3O4,       (d) FeCO3  
1.15 ষ্টবষাক্ত মাস্টাডি গ্যাস প্রস্তুষ্টতলত বযবহৃত হয –  
(a) ষ্টমলেন,      (b) ইষ্টেষ্টেন,  
(c) অযাষ্টসষ্টিষ্টেন,      (d) লিফেন। 

Group – B 

2. ষ্টনম্নষ্টেষ্টেত প্রশ্নগুষ্টের উত্তর দাও: (ষ্টবকল্প প্রশ্নগুষ্টে েেণীয)     1×21=21 
2.1 সতয বা ষ্টমেযা লেলো: বালযাফ়ু লযলের একষ্টি উদাহরণ হে গ্যালসাষ্টেন। 
2:2 ওল ান গ্যালসর র্ঘনত্বলক লকান্ একলক প্রকাশ করা হয? 
2.3 শূনযিান েূরণ কলরা: লমাোর আযতলনর মান গ্যালসর চাে ও_________ ওের ষ্টনভিরশীে। 
অেবা, চােিলসর সূত্র অন়ুসালর ষ্টির চালে কত ষ্টডষ্টি লসেষ্টসযাস উযতায লকালনা গ্যালসর আযতন শূনয হলব?  
2.4 PV=nRT-লত n-এর একক কী? 
2.5 শূনযিান েূরণ কলরা:_________লকেষ্টভন উষ্ণতায  লের র্ঘনত্ব সলবিাচ্চ। 

2.6 লকান্ েে বরাবর লগ্ােীয দেিলণ আেষ্টতত হলে, আলোকরষ্টি লসই েলেই প্রষ্টতফষ্টেত হয? 
2.7 বাইলফাকাে চশমা লকান্ ধ্রলনর দৃষ্টিত্রুষ্টি োকলে বযবহার করা যায? 
অেবা, সতয বা ষ্টমেযা লেলো : দ়ু ষ্টি মাধ্যলমর আলেষ্টেক প্রষ্টতসরাঙ্ক আলোর বলণির ওের ষ্টনভির কলর। 



 

 

2.8 ইলেকষ্টট্রক লমািলর লকান্ শষ্টক্ত লকান্ শষ্টক্তলত রূোন্তষ্টরত হয? 
অেবা, 1 ক়ু েম্ব তষ্ট়িদাধ্ানলক 1 লভাল্ট ষ্টবভবপ্রলভলদর ষ্টবরুলে ষ্টনলয লযলত কত কাযি করলত হলব? 
2.9 তষ্ট়িৎ েষ্টরবাষ্টহতালঙ্কর CGS একক লেলো। 
2.10 ষ্টনউক্লীয শঠি েযেহাছরর একষ্টি েঠতকারক ঠর্ক বলছ া। 
2.11 বামস্তলের সলে ডানস্তলের সামঞ্জসয ষ্টবধ্ান কলরা :      1x4 

বামস্তে ডানস্তে 
2.11.1 একষ্টি অষ্টভ াত লমৌে।  (a) ষ্টনযন 
2.11.2 লয লমৌলের অযানাযন লোহায মরলচ ে়িালক ত্বরাষ্টিত কলর। (b) Cr 
2.11.3 েযিায-2-এর সবিাষ্টধ্ক আযনষ্টবভব সম্পন্ন লমৌে (c) Cl 
2.11.4 কেঙ্কহীন ইস্পালত োলক (d) ষ্টিেিন 

2.12 সতয বা ষ্টমেযা লেলো : ইলেকট্রন ল া়ি গ্িলনর মাধ্যলম আযনীয বিন গ্ষ্টিত হয। 
অেবা, C2H2-এর মলধ্য কযষ্টি সমলযা ী বিন আলে? 
2.13 একষ্টি মৃদ়ু তষ্ট়িষ্টবলেষয োলরর উদাহরণ দাও । 
2.14 শূনযিান েূরণ কলরা : তষ্ট়িষ্টবলেষলণর সময তষ্ট়িষ্টবলেলষযর মধ্য ষ্টদলয তষ্ট়িৎ েষ্টরবহণ কলর 
_______। 
অেবা, লকালনা দ্রলবযর ওের রুলোর প্রলেে ষ্টদলত হলে, তষ্ট়িষ্টবলেষযরূলে কী বযবহার করলব ? 
2.15 দ়ু ষ্টি গ্যালসর সমিলয গ্ষ্টিত একষ্টি কষ্টিন েদালেির নাম লেলো। 
2.16 োইকার অযালমাষ্টনযা কী লেলো। 
অেবা, শূনযিান েূরণ কলরা : কযােষ্টশযাম সাযানামাইডলক আদ্রিষ্টবলেষ্টষত করলে ____ গ্যাস োওযা যায ।  
2.17 PTFE-এর সমূ্পণি নাম কী? 
2.18 কাাঁচা ফে োকালত লকান্ দ ব গ্যাস বযবহার করা হয? 

Group – C 

3. ষ্টনম্নষ্টেষ্টেত প্রশ্নগুষ্টের উত্তর দাও : (ষ্টবকল্প প্রশ্নগুষ্টে েেণীয)     2×9=18 
3.1 ষ্টমলেন হাইলরি কী? 
3.2 েরম শূনয তােমাত্রালক েরম বোর কারণ কী? 
অেবা, 17°C উযতায ও 750 mm Hg চালে ষ্টনষ্টদিি ভলরর একষ্টি গ্যাস 580 cm3 আযতন অষ্টধ্কার 
কলর। ওই চালে 47°C উষ্ণতায 
গ্যাসষ্টি কত আযতন অষ্টধ্কার করলব? 
3.3 ষ্টেেলনর গ্াষ্ট়ি লদেলত স্ক়ু িার বা বালস লয আযনা োলক, তা সমতে না কলর উত্তে রাো হয লকন 
বযােযা কলরা। 



 

 

অেবা, োে ও নীে বলণির আলোর মলধ্য লকাষ্টির ষ্টবলেেণ লবষ্টশ ও লকন ?              1+1 
3.4 কী শলতি লকালশর তষ্ট়িৎচােক বে তার প্রান্তীয ষ্টবভবপ্রলভলদর সলে সমান হলব? 
3.5 সমলযা ী লযৌলগ্র রাসাযষ্টনক ষ্টবষ্টিযা ধ্ীর গ্ষ্টতলত সম্পন্ন হয লকন ? 
3.6 A ও B-এর েরমাণ়ু-িমাঙ্ক যোিলম 17 ও 13। এলদর দ্বারা উৎেন্ন লযৌলগ্র সংলকত ও প্রকৃষ্টত 
লেলো । 
অেবা, প্রাতযষ্টহক  ীবলন বযবহৃত হয এরূে একষ্টি সমলযা ী ও একষ্টি তষ্ট়িৎলযা ী লযৌলগ্র আণষ্টবক 
সংলকতসহ লেলো । 
3.7 হাইলরাল ন সােফাইড-এর ষ্টব ারণ ধ্লমির একষ্টি ষ্টবষ্টিযার উদাহরণ সষ্টমত সমীকরণসহ লেলো । 
3.8 ‘সব আকষ্টরকই েষ্টন , ষ্টকন্তু সব েষ্টন ই আকষ্টরক নয' – উষ্টক্তষ্টি বযােযা কলরা। 
অেবা, উোদানসহ তামার দ়ু ষ্টি ধ্াত়ু -সংকলরর নাম লেলো ও তালদর বযবহার লেলো। 
3.9 দ ব ও অজ ব লযৌলগ্র দ়ু ষ্টি োেিকয লেলো। 
অেবা, অযাষ্টসষ্টিষ্টেন লেলক ইষ্টেষ্টেন প্রস্তুত কলরা। 

Group - D 

4. ষ্টনম্নষ্টেষ্টেত প্রশ্নগুষ্টের উত্তর দাও: (ষ্টবকল্প প্রশ্নগুষ্টে েেণীয)     3x12 = 36 

4.1 বলযলের সূত্র, চােিলসর সূত্র ও অযালভাগ্ালরা সূলত্রর ওের ষ্টভষ্টত্ত কলর আদশি গ্যাস সমীকরণষ্টি প্রষ্টতষ্ঠা 
কলরা। 

4.2 হাইলরাল ন োরিাইলডর ষ্টবলযা লন  ে ও অষ্টিল ন গ্যাস উৎেন্ন হয। 6.8g হাইলরাল ন 
োরিাইলডর সমূ্পণি ষ্টবলযা লন লয েষ্টরমাণ অষ্টিল ন গ্যাস উৎেন্ন হয, তার ভর এবং STP-লত তার 
আযতন ষ্টনণিয কলরা। 
অেবা, 126 g MgCO3 -এর সলে অষ্টতষ্টরক্ত ের্ঘ়ু HCI-এর ষ্টবষ্টিযা র্ঘিালনা হে। (a) কত িাম CO2 
উৎেন্ন হয? (b) কত লমাে CO2 উৎেন্ন হয? (c) STP-লত উৎেন্ন CO2-এর আযতন কত? 1+1+1 

4.3 (a) তরলের প্রকৃত ও আোত প্রসারণ গুণালঙ্কর মলধ্য লকানষ্টির মান ধ্রুবক নয? 

(b) 5 cm বাহুষ্টবষ্টশি একষ্টি ধ্াতব র্ঘনলকর উষ্ণতা 28°C লেলক বৃষ্টে কলর 578°C করলে আযতন 
প্রসারণ কত হলব? (ধ্াত়ু র দদর্ঘিয প্রসারণ গুণাঙ্ক = 17 × 10-6/°C) 1+2 

অেবা, (a) একষ্টি ধ্াতব দলণ্ডর দদর্ঘিয ও প্রিলেদ ষ্টদ্বগুণ করলে, তাে প্রবালহর হালরর কী েষ্টরবতিন হলব?  

(b) দ়ু ষ্টি ষ্টনলরি লচাঙাকৃষ্টত লোহার দলণ্ডর দদর্ঘিয এবং বযাস-এর অন়ুোত যোিলম 2 : 1 ও 1 : 2 হলে, 
তােীয লরালধ্র অন়ুোত কত হলব ? 



 

 

4.4 শূনযিালন আলোর ষ্টবে়ু রণ হয না, ষ্টকন্তু ষ্টপ্র লমর ষ্টভতর ষ্টদলয যাওযার সময সাদা আলোর ষ্টবে়ু রণ 
হয লকন? ষ্টচত্রসহ বযােযা কলরা। 

4.5 একষ্টি বস্তুর দদর্ঘিয 5 cm। এষ্টিলক 20 cm লফাকাস দদর্ঘিযসম্পন্ন অবতে দেিলণর 10 cm সামলন 
রােলে 10 cm দদলর্ঘিযর প্রষ্টতষ্টবম্ব গ্ষ্টিত হয। প্রষ্টতষ্টবলম্বর ষ্টববধ্িন কত? গ্ষ্টিত প্রষ্টতষ্টবলম্বর প্রকৃষ্টত কীরূে? 
প্রষ্টতষ্টবম্ব দূরত্ব কত?           1+1+1 

অেবা, একষ্টি উত্তে লেলের লফাকাস ও আলোকলকলের মলধ্য বা লফাকাস দূরলত্বর লচলয কম দূরলত্ব 
অবষ্টিত একষ্টি বস্তু দ্বারা গ্ষ্টিত প্রষ্টতষ্টবলম্বর দ়ু ষ্টি দবষ্টশিয উলেে কলরা। প্রষ্টতষ্টবম্ব গ্িলনর লরোষ্টচত্র অঙ্কন 
কলরা।             1+2 

4.6 (a) প্রমাণ কলরা, ওযাি = লভাল্ট × অযাষ্টম্পযার। 

(b) তষ্ট়িৎলকালশ লকান্ শষ্টক্ত লকান্ শষ্টক্তলত রূোন্তষ্টরত হয? 2+1 

4.7 প্রদত্ত বতিনী ষ্টচলত্র (a) ত়ু েযলরাধ্, (b) মূে প্রবাহমাত্রা, (c) 
2  লরালধ্ প্রষ্টত লসলকলে কত তাে উৎেন্নহলব তা ষ্টনণিয 
কলরা।       1+1+1 

অেবা, সষ্টেনলযড কালক বলে? তষ্ট়িৎবাহী সষ্টেনলযলড উৎেন্ন 
লমরুর প্রকৃষ্টত ষ্টনণিয করলব কী কলর?   1+2 

4.8 লকালনা লত ষ্টিয লমৌলের লেলক -কণা ষ্টনগ্িমলন নত়ু ন লমৌলের সৃষ্টি হয, ষ্টকন্তু -রষ্টি ষ্টনগ্িমলন নত়ু ন 
লমৌলের সৃষ্টি হয না লকন, তা বযােযা কলরা। 

4.9 A, B, C ও D হে চারষ্টি লমৌে যালদর েরমাণ়ু-িমাঙ্ক যোিলম 3, 9, 11 ও 19। এগুষ্টের মলধ্য – 
(a) লকান্ ষ্টতনষ্টি েযিায-সারষ্টণলত একই লেষ্টণলত অবষ্টিত? (b) লকানষ্টির আলযানাইল শন শষ্টক্ত সবলচলয 
কম? (c) লকানষ্টির োরমাণষ্টবক বযাসাধ্ি সবলচলয কম? (d) লকানষ্টির ষ্টব ারণ ধ্মি সবলচলয লবষ্টশ? (e) 
লকানষ্টির তষ্ট়িৎ-ঋণাত্মকতা সলবিাচ্চ? (f) লকাষ্টির  ারণ েমতা সবলচলয লবষ্টশ?      0.5x6=3 

4.10 অযালনাড মাড কী? এর গুরুত্ব লেলো।           1+2 

অেবা, লোহার মরলচ ষ্টনবারলণ ষ্ট ংলকর লেেন ষ্টদলত হলে কযালোড, অযালনাড এবং তষ্ট়িৎষ্টবলেষয ষ্টহলসলব 
কী কী বযবহার করলত 

4.11 অযাে়ুষ্টমষ্টনযাম লক্লারাইলডর  েীয দ্রবলণ অযালমাষ্টনযা গ্যাস চােনা করা হলে কী র্ঘলি সষ্টমত 
সমীকরণসহ লেলো। 
তরে অযালমাষ্টনযার একষ্টি বযবহার উলেে কলরা হলব?      2+1 



 

 

4.12 কী র্ঘলি সমীকরণসহ লেলো: ইোইে অযােলকাহলের সলে 165°C – 170°C উষ্ণতায গ্াঢ় H2SO4-
এর ষ্টবষ্টিযা র্ঘিালনা হে। 
অষ্টতষ্টরক্ত গ্াঢ় H2SO4-এর েষ্টরবলতি অষ্টতষ্টরক্ত ইোনেসহ ষ্টবষ্টিযাষ্টি সম্পন্ন করলে একই েদােি উৎেন্ন 
হলব ষ্টক? - বযােযা কলরা। 

অেো, C3H8O আণষ্টবক সংলকতষ্টবষ্টশি দ়ু ষ্টি লযৌলগ্র নাম, গ্িনসংলকত ও IUPAC নাম লেলো। এলদর 
মলধ্য কী ধ্রলনর সমাবযবতা লদো যায? 


